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Анотація. Вивчали продуктивність корів української чорно-рябої молочної 
породи київського заводського типу залежно від середньодобових приростів 
телиць під час вирощування. Використано дані довічного використання 1071 
тварини. Худоба була розподілена на 5 груп за величинами середньодобових 
приростів у віці 0-3; 3-6; 6-12 і 12-15 місяців. Розподіляли тварин за принципом 
стандартного відхилення від середньго показника за стадом. У тварин, 
включених в групи, вивчали продуктивність за першу лактацію та весь період 
продуктивного використання. Було встановлено, що збільшення швидкості 
росту призводить до зменшення віку першого отелення. Найбільше на цю 
ознаку впливає швидкість росту до 3-місячного віку. Збереженість первісток 
зростає, коли швидкість росту телиць дещо більша, ніж в середньому 
за стадом. Найвища збереженість первісток (93,8 %) була отримана за 
вирощування телиць у віці 3-6 місяців з приростами 658-853 г. Найбільші надої за 
першу і вищу лактації були отримані за вирощування телиць у віці 6-12 місяців 
з середньодобовими приростами понад 710 г. Тварини з найбільшою швидкістю 
росту в інші вікові періоди мали лактаційну криву з декількома вершинами, що 
свідчить про їх підвищену чутливість до змін умов використання. Було виявлено, 
що ванноподібна форма вим’я більш характерна для тварин з повільним 
ростом від народження до 12 місяців. Збільшення середньодобових приростів 
призводило до зростання частки корів з округлою і чашоподібною формами 
вим’я. Залежності між середньодобовими приростами телиць і тривалістю 
сервіс-періоду та міжотельного циклу корів не встановлено. Ці ознаки більше 
пов’язані з молочною продуктивністю корів, ніж із ростом телиць. Найбільші 
тривалість довічного використання, надій та кількість отелень за життя були 
за швидкості росту телиць від народження до 12 місяців на рівні +0,5σ…+1,5σ 
до середньої по стаду. Подальше збільшення швидкості росту в ці періоди 
призвело до зменшення тривалості продуктивного використання на 0,4…1,1 
року та недоотримання 0,4…0,9 отелення. Також тривалим продуктивним 
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періодом відзначались тварини, які в віці 12-15 місяців мали швидкість росту на 
рівні середньої по стаду з відхиленнями в межах ± 0,5 σ. Дослідження доводять 
можливість збільшення довічної продуктивності худоби шляхом спрямованого 
добору теличок за швидкістю росту від народження до 15 місяців. 

Ключові слова: молочна худоба, середньодобові прирости, надій за лакта-
цію, вік першого отелення, тривалість продуктивного використання.

Актуальність. 

Вирощування ремонтного молод-
няку в молочному скотарстві перед-
бачає реалізацію кількох важливих 
завдань. Основними є прискорення 
росту для раннього початку продук-
тивного використання корови та за-
безпечення оптимального розвитку 
тварини для реалізації нею надалі ге-
нетичного потенціалу. Навіть за умов 
науково обґрунтованого інтенсив-
ного вирощування телиць, в умовах 
сільськогосподарських підприємств 
тварини, зазвичай, мають короткий 
період продуктивного використан-
ня, що негативно позначається на їх 
довічній продуктивності. Вивчення 
впливу умов вирощування телиць 
на довічну продуктивність корів по-
требують тривалого часу. У зв’язку 
з цим дослідження здебільшого не 
охоплюють всього онтогенезу тварин 
і обмежуються першими лактаціями. 
Для корекції схем вирощування мо-
лодняку та визначення ефективних 
критеріїв добору ремонтних телиць 
різного віку актуальним є проведен-
ня аналізу продуктивності тварин за 
все життя залежно від особливос-
тей росту в ранньому онтогенезі. Ці 
дослідження доцільно проводити в 
межах популяцій худоби та з ураху-
ванням конкретних рівнів молочної 
продуктивності корів, що дозволить 
їх результати застосувати в подібних 
виробничих умовах.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. 

Молочна продуктивність корів 
пов’язана зі швидкістю росту телиць 
раннього віку. Було встановлено, що 
підвищення живої маси телиць у віці 
3 місяці до 106 кг сприяє збільшенню 
надоїв первісток (Антоненко та ін., 
2012) та зменшенню віку початку ре-
продуктивного використання телиць 
і введення їх у стадо (Антоненко та 
ін., 2013). Зменшити вік статевого до-
зрівання та запліднення телиць доз-
воляє підвищення рівня годівлі впро-
довж перших 42 днів (Davis Rincker 
et al., 2011). Підвищення споживання 
телицями віком до 8 тижнів кілько-
сті енергії та протеїну внаслідок ви-
користання стартерних комбікормів 
позитивно впливає на молочну про-
дуктивність первісток (Rauba et al., 
2019). В популяціях молочної худоби 
тварини різняться за скороспілістю. 
Жива маса та вік плідного осіменіння 
телиць залежить від цього фактору і 
призводить до мінливості за однако-
вих умов їх вирощування (Вербель-
чук та ін., 2018). Швидкість росту 
телиць ймовірно може вплинути й 
на результати довічного використан-
ня корів. В окремих господарствах 
понад 90 % корів української чор-
но-рябої молочної породи вибувають 
впродовж перших чотирьох лактацій 
(Шевчук та ін., 2012). Існує ряд фак-
торів, які визначають або дозволяють 
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спрогнозувати результати довічно-
го використання корів. Відомо, що 
на тривалість використання впливає 
країна з якої походить популяція ху-
доби (Полупан, 2014). В українській 
червоній молочній породі встанов-
лено, що довічну продуктивність 
можна спрогнозувати за молочною 
продуктивністю в першу лактацію, 
кровністю за поліпшувальними по-
родами та результатами оцінюван-
ня екстер’єру і окремих ознак вим’я 
(Гладій та ін., 2015). На результати 
довічного використання чорно-рябої 
худоби впливають лінійна належ-
ність, походження за батьками та їх 
спорідненість (Полупан, 2015). Вік 
першого отелення також впливає на 
використання, за цього найбільші 
довічна продуктивність, тривалість 
життя і продуктивного використання 
досягаються при отеленнях в різному 
віці (Пославська та ін., 2017). Дослі-
дження впливу умов вирощування і 
швидкості росту телиць української 
чорно-рябої молочної породи, одним 
з структурних формувань якої є київ-
ський заводський тип (Почукалін та 
ін., 2014), практично відсутні. Одним 
зі свідчень наявності такого зв’язку 
було виявлення впливу року першо-
го отелення корови на тривалість її 
використання і довічну продуктив-
ність (Полупан, 2014). А оскільки рік 
отелення тісно пов’язаний із умова-
ми вирощування молодняку в попе-
редній період, дана проблема потре-
бує ретельного аналізу.

Мета досліджень полягала в тому, 
щоб виявити, який вплив мають серед-
ньодобові прирости на різних етапах 
постнатального онтогенезу телиць на 
подальшу продуктивність і тривалість 
довічного використання корів київ-
ського заводського типу української 
чорно-рябої молочної породи.

Матеріал і методи досліджень.

Дослідження проведені на по-
голів’ї української чорно-рябої мо-
лочної породи в умовах Шевченків-
ського ПСП, Києво-Святошинського 
району, Київської області з викорис-
танням бази даних СУМС «Інтесел 
Орсек». Було проаналізовано дані з 
вирощування та довічного викори-
стання 1071 голови корів, народже-
них у період від 1992 по 2014 рр. У 
тварин вивчали швидкість росту від 
народження до 15-місячного віку та 
зв’язок цих показників із подаль-
шою молочною продуктивністю та 
іншими селекційними ознаками. 
Ріст телиць оцінювали за величи-
ною середньодобових приростів у 
віці 0-3, 3-6, 6-12 та 12-15 місяців. 
Ці періоди були визначені як кон-
трольні. Тварин у кожен з контроль-
них періодів розподілили на 5 груп 
за величиною середньодобового 
приросту. Для розподілу телиць на 
групи використали стандартизоване 
відхилення від середньої по стаду. 
Критерії формування груп і діапа-
зон середньодобових приростів те-
лиць у групах контрольних періодів 
наведено в табл. 1.

В межах кожної групи досліджу-
вали продуктивність первісток та  
результати довічного використан-
ня корів. У первісток вивчали вік 
першого отелення, збереженість, 
надій за 305 днів лактації та лак-
таційну криву, розподіл корів за 
типом вим’я, тривалість сервіс-пе-
ріоду. За результатами довічного 
використання визначали кількість 
отелень, тривалість продуктивно-
го життя, довічний надій, надій за 
вищу лактацію, найбільший добо-
вий надій за вищу лактацію та се-
редній період між отеленнями. Дані 
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опрацьовували з використанням 
загальноприйнятих методів варіа-
ційної статистики. Визначали се-
редні арифметичні зі статистичною 
похибкою (M ± m), вірогідність різ-
ниці з використанням t-тесту Стью-
дента (p < 0,05; 0,01; 0,001) та се-
реднє квадратичне відхилення (σ). 
Порівнювали групи між собою з 
використанням графічного аналізу.

Результати досліджень та їх обго-
ворення. Швидкість росту теличок 
впливає на вік їх отелення. Незалеж-
но від періоду, коли визначали серед-
ньодобові прирости, була характерна 
залежність – збільшення швидкості 
росту призводить до зменшення віку 
першого отелення (рис. 1).

Найменш виражений вплив на вік 
першого отелення мають середньо-
добові прирости телиць старше од-
ного року (12-15 місяців). Найбільше 
на вік отелення нетелей впливають 
зміни швидкості росту до 3-місяч-
ного віку. Зменшення на понад 1,5 σ 
середньодобових приростів телиць у 
порівнянні з середньої у стаді, при-
зводить до збільшення віку отелення 
на 3 місяці (p < 0,01). Збільшення на 
таку ж величину дозволяє скоротити 
вирощування первісток на 3,2 міся-
ця (p < 0,001). 

Зменшення на понад 1,5 σ проти 
середньої за стадом швидкістю рос-
ту телиць в пубертатний період (6-12 
місяців) так само негативно познача-

1. Групування телиць різного віку за середньодобовими приростами

Група Критерій добору
Діапазон за середньодобовим приростом (г) у віці

0-3 міс. 3-6 міс. 6-12 міс. 12-15 міс.
1 < X-1,5 σ ≤ 359 ≤ 264 ≤ 319 ≤ 168
2 X-0,5…1,5σ 360-523 265-460 320-449 169-406
3 X ± 0,5σ 524-688 461-657 450-580 407-645
4 X+0,5…1,5σ 689-852 658-853 581-710 646-883
5 > X+1,5σ ≥ 853 ≥ 854 ≥ 711 ≥ 884

27
28
29
30
31
32
33
34
35
36

1 2 3 4 5

,
.

0 3 . 3 6 . 6 12 . 12 15 .

Рис. 1. Вік першого отелення
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ється на віці отелення нетелей. Різ-
ниця між першою і третьою групами 
становить 2,6 місяця (p <0,001).

Прирости телиць вплинули на їх 
збереженість після першого отелен-
ня (рис. 2), але отримані результати 
неоднозначні. Найвища збереже-
ність первісток (93,8 %) при виро-
щуванні телиць у віці 3-6 місяців з 
приростами 658-853 г. 

Відносно високу збереженість 
мали і тварини, які до 3-місячного 
віку росли з приростами понад 688 
г. У віці 6-12 місяців оптимальною 
була швидкість росту від 450 до 710 
г. У віці 12-15 місяців – 407-645 г. В 
цілому збереженість первісток зро-
стає, коли швидкість росту телиць 
дещо більша, ніж в середньому за 
стадом (3-4 група), але є і виклю-
чення. Зокрема високу збереженість 
(на рівні максимальних показників 
інших груп) мали телиці з наймен-
шою швидкістю росту від народ-
ження до 3-х місяців (менш як 360 
г) та у віці 12-15 місяців (менш як 
169 г). Отримані результати вказу-
ють на необхідність більш деталь-
ного вивчення швидкості росту те-

лиць та вибуття первісток. Зокрема 
це стосується вивчення зв’язку між 
формування тварин в процесі виро-
щування та конкретними причина-
ми вибуття.

Мінливість між групами за надо-
єм первісток була незначною (рис. 
3), а зменшення молочної продуктив-
ності спостерігали у тварин зі швид-
кістю росту наближеною до середніх 
показників (3-4 групи). 

Варто відзначити, що суттєве 
зростання надоїв за першу лактацію 
відбулось при вирощуванні телиць 
у 6-12 місяців з середньодобовими 
приростами понад 710 г (5 група). 
Тварини цієї групи за надоєм пере-
важали ровесниць на 751-1144 кг 
(p < 0.001). Отже, у віці статевого 
дозрівання висока швидкість росту 
є важливою передумовою високої 
продуктивності. 

Молочну продуктивність перві-
сток уточнюють особливості лактаці-
йної кривої (рис. 4-7). На графіку по-
мітно, що тварини 5 групи, які у 6-12 
місяців вирощувались з приростами 
понад 710 г, суттєво переважають 
своїх ровесниць. 

77
79
81
83
85
87
89
91
93
95

1 2 3 4 5

,%

0 3 . 3 6 . 6 12 . 12 15 .

Рис. 2. Збереженість первісток
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В інші вікові періоди тварини 5 
групи також відрізнялись за пере-
бігом лактації. Лактаційна крива у 
них була з декількома вершинами, 
що свідчить про активне реагування 
корів на зміни умов використання ве-
личиною надою. В усі вікові періоди 
меншими добовими надоями харак-
теризувались тварини другої групи, 
що свідчить про негативний вплив на 
продуктивність первісток зменшення 
швидкості росту телиць на 0,51,5 σ 
порівняно до середньої по стаду.

Рівень молочної продуктивності 
пов’язують з формою та розвитком 
молочної залози. В стаді не виявлено 
тварин з примітивним та ступінчас-
тим типом вим’я. Найбільша частка – 
це тварини з чашоподібним (від 40 
до 64 %) та ванноподібним (від 28 до 
60 %) вим’ям. Кількість первісток з 
округлим вим’ям не перевищувала 
7,5 %. Очікувалось, що зростання 
швидкості росту телиць призведе до 
збільшення частки тварин з ванно-
подібною формою вим’я, натомість 
виявлено, що ванноподібна форма 
більш характерна для худоби з по-
вільним ростом від народження до 

12 місяців (1 і 2 групи). Збільшен-
ня середньодобових приростів збі-
галось зі зростанням частки корів з 
округлою і чашоподібною формою 
вим’я. Вважають, що тип вим’я, оці-
нений окомірно не повною мірою 
показує молочність тварини, оскіль-
ки залежить від співвідносності 
його ширини і довжини. Зменшення 
ширини створює візуальний ефект 
видовженості, в той час, як саме ши-
рина найбільше визначає молочність 
тварини (Носевич, 2016). У зв’язку 
з цим, тварини з кращим розвитком, 
можуть мати вим’я округлої, або ча-
шоподібної форми, а ті що росли із 
затримками, характеризуються вузь-
ким, видовженим, оціненим як ван-
ноподібне, вим’ям.

Залежності між тривалістю сер-
віс-періоду первісток та середньодо-
бовими приростами телиць не вста-
новлено. Особливої динаміки, яка 
б вказувала на наявність впливу не 
було, різниця між різними групами 
також була не вірогідною.

Було виявлено, що збільшення се-
редньодобового приросту до певної 
межі сприяє подовженню використан-
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Рис. 3. Надій первісток за 305 днів лактації
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ня корів. Найбільш значущий вплив 
швидкості росту телиць на тривалість 
продуктивного використання (рис. 8) 
та кількість отелень (рис. 9). 

При аналізі швидкості росту в 0-3; 
3-6 і 6-12 місяців найдовше використо-
вували, і як наслідок одержали більше 
отелень, тварин 4 групи. Подальше 
збільшення швидкості росту в ці пе-
ріоди призвело до зменшення трива-
лості продуктивного використання на 

0,4…1,1 року та кількості отелень на 
0,4…0,9. Для приростів у віці 6-12 мі-
сяців різниця була вірогідною (p < 0,01 і 
p < 0,001 відповідно). У віці 12-15 міся-
ців оптимальною була швидкість росту 
на рівні середньої за стадом з відхилен-
нями в межах ± 0,5 σ (3 група).

Зміна довічного надою корів (рис. 
10) практично повністю відповідала  
динаміці за тривалістю продуктивно-
го використання та кількістю отелень.
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Рис. 4. Лактаційна крива залежно 
від середньодобових приростів 

у віці 0-3 місяці

Рис. 5. Лактаційна крива залежно 
від середньодобових приростів 

у віці 3-6 місяців

Рис. 6. Лактаційна крива залежно 
від середньодобових приростів у 

віці 6-12 місяців

Рис. 7. Лактаційна крива залежно 
від середньодобових приростів у 

віці 12-15 місяців
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Певною мірою реалізацію генетич-
ного потенціалу корів за надоєм в он-
тогенезі характеризує продуктивність 
за вищу лактацію. Помічено, що біль-
ша продуктивність за 305 днів вищої 
лактації характерна для тварин 5 групи 
за швидкістю росту у віці 6-12 місяців 
(рис. 11). Вони переважали ровесниць 
на 202-550 кг (p = 0,13…0,005). Ці ре-
зультати узгоджуються з даними отри-
маними за надоєм первісток за 305 днів. 

Позитивний вплив на надій за 
вищу лактацію помічено і від збіль-
шення швидкості росту телиць у 
віці 3-6 місяців. За швидкістю рос-
ту у 12-15 місяців встановлена тен-
денція зростання надою до третьої 
групи з подальшим зниженням. 
Згідно з отриманими даними, опти-
мальною швидкістю росту для фор-
мування найбільших надоїв у вищу 
лактацію були для телиць від народ-
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Рис. 8. Тривалість продуктивного використання

Рис. 9. Довічна кількість отелень
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ження до 6-ти місяців – параметри 
четвертої групи, в період 6-12 міся-
ців – п’ятої і у 12-15 місяців – тре-
тьої групи. 

Встановлено, що тварини першої 
групи за середньодобовими прироста-
ми у віці 6-12 місяців, які відрізняють-
ся найгіршою молочною продуктив-
ністю мають на 22…25 днів коротший 
ніж в другій третій і четвертій групах 
період між отеленнями (р <0,05; 0,09 і 
0,009 відповідно) (рис. 12).

Між іншими групами за тривалі-
стю періоду між отеленнями вірогід-
ної різниці встановлено не було. Та-
ким чином особливості росту телиць 
до 15 місячного віку впливають на 
вік отелення нетелей, молочну про-
дуктивність і тривалість довічного 
використання корів, але тривалість 
циклів відтворення ймовірно більше 
пов’язано із рівнем молочної про-
дуктивності корів та умовами їх ви-
користання.
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Рис. 11. Надій за 305 днів вищої лактації
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Висновки і пропозиції.

Збільшення середньодобових 
приростів телиць від народження 
12 місяців дозволяє зменшити вік 
першого отелення. Найбільш не-
гативно на вік отелення нетелей 
впливає зменшення швидкості рос-
ту на понад 1,5 σ від народження до 
3-місячного віку. 

Найбільший вплив на форму-
вання молочної продуктивності 
корів має висока швидкість росту 
у віці 6-12 місяців. Тварини з се-
редньодобовим приростом понад 
710 г переважають ровесниць, які 
їм поступались, у першу лактацію 
на 751-1144 кг і у вищу – на 202-
550 кг. Вони також характеризу-
ються найвищим піком лактації та 
повільним її спадом.

Впливати на подовження ви-
користання корів та збільшення 
довічної продуктивності худоби 
можна шляхом спрямованого добо-
ру теличок за швидкістю росту від 
народження до 12 місяців на рів-
ні + 0,5 σ…+ 1,5 σ до середньої за 
стадом. 
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Рис. 12. Середній період між отеленнями
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Abstract. The studied of Kyiv factory type Ukrainian Black-and-White dairy cows produc vity 

depending on heifers average daily gain. The studied of 1071 animals lifelong use data. Ca le was 
divide into 5 groups according to the values of average daily gains at the age of 0-3; 3-6; 6-12 and 
12-15 months. Animals distributed on the standard devia on from average daily gain of the herd. 
In animals included in the groups studied the produc vity of the first lacta on and the period of 
produc ve use. It found that increase the heifer’s growth rate leads to decrease in the age of the 
first calving. The age of the first calving is most affect by the growth rate up to 3 months of age. 
Preserva on of the first calving cows increases when the growth rate of heifers is slightly higher 
than the average herd. The highest survival of the first calving cows (93.8 %) obtained providing 
growing heifers aged 3-6 months with increments of 658-853 g. The highest milk yields during 
the first and highest lacta on were obtain by growing heifers aged 6-12 months with an average 
daily gain over 710 g. Animals with the highest growth rate at other ages had a lacta on graph 
with several peaks, which indicates their increased sensi vity to changes in condi ons of use. The 
bath-shaped udder founded are more common in slow-growing animals from birth to 12 months. 
The increase in average daily gain led to an increase in the propor on of cows with rounded and 
cup-shaped udders. The not installed rela onship between the average daily gain of heifers and 
the dura on of the open data period and the period between calving. These traits are more relate 
to the milk produc on of cows than to the growth of heifers. The greatest dura on of life me 
use, milk yield and number of calves during life were at the growth rate of heifers from birth to 
12 months at the level of + 0.5σ… + 1.5σ to the average for the herd. A further increase in the 
growth rate during these periods led to a decrease in the dura on of produc ve use by 0.4… 1.1 
years and a lack of 0.4… 0.9 calving. Animals that at the age of 12-15 months had a growth rate 
at the level of the average herd with devia ons within ± 0.5σ were marked by a long produc ve 
period. Studies prove the possibility of increasing the lifelong produc vity of livestock by heifer’s 
selec on at a growth rate from birth to 15 months.

Keywords: dairy ca le, average daily gains, milk yield, age of first calving, dura on of produc ve use.


